

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад № 4 «Малыш»

671920 Республика Бурятия, Джидинский район, с. Петропавловка, ул. Советская 14
Тел.8 (30134) 41-9- 50, 8 (30134) 41- 8- 15, email: malyshsad.4@mail.ru

Автор: Цыренова Т.П.

«Сагаалган — праздник Белого месяца».

(Звучит фонограмма бурятской мелодии, девочки исполняют приветственный танец, вручают хадаки уважаемым гостям).

Хадаки: Белый – символ благородства мысли, чувств.

Желтый (оранжевый) - цвет солнца, богини матери.

Красный- цвет огня, чтоб в доме тепло и уют царило.

Синий – цвет синего небо, чтобы в мире царила дружба.

Зеленый- вечной жизни.

Ведущая: Праздник Белого Месяца,

Праздник вечного месяца.

Только доброе ценится,

Только в светлое верится.

Звучит фонограмма «Гимн Бурятии». Дети в национальных костюмах входят в зал.

Ведущая: Дорогие дети! Уважаемые гости! Поздравляю вас с праздником Сагаалган!

Белой дороги, белой мечты я вам желаю в месяц луны. Дети, скажите

какой праздник встретили все жители Бурятии?

Дети: Сагаалган!

Ведущая: Правильно, Сагаалган! Новый год по лунному календарю пришел к нам под знаком деревянной синей Лошади. Сагаалган- это самый почитаемый народный праздник жителей Бурятии. Мы целую неделю посвятили подготовки к этому празднику (читали

сказки народов Бурятии, играли в народные игры, разучивали песни, стихи известных наших поэтов, которые прославляют нашу Республику, наш родной край).

Дети читают стихи:

1-й ребенок:

Я из Бурятии! Славное место!

Горы и степи, рядом Восток!

Быстрые реки, тайга говорливая.

Жизни моей беспокойный исток,

Чудные песни «Саян» несравненных,

Воды Аршана вкусны.

Грозные ветры Байкала могучего,

Ждут приближения весны.

2-й ребенок:

Мой Улан-Удэ город не старьй,

Но много он бед повидал.

Не даром же речка, где город основан,

Зовется «Улан- Уда».

3-й ребенок:

Улан значит «красный»

И город мой красный.

Он красен своей красотой,

Пусть город мой будет большим и прекрасным,

Пусть будет всегда молодой.

4-й ребенок:

Бурятия, милая, родная, священная,

О, как люблю я этот край,

Я вдаль уезжаю, а ветры вслед шепчут,

Ты помни, не уезжай!

Ведущая:

Сагаалган - самый добрый праздник на свете,

Любят его особенно дети.

В каждом сердце зовущий радар,

Мы вам рады – Мэндэ амар!

Песня «Сагаалган»,

На просторе Бурятии, с думой светлую

Ты пришел нас угостить пищей белою.

Сагаалган, сагаалган белый месяц наш

Сагаалган, сагаалган солнце светлое

Сагаалган, сагаалгансарюунхарамнай

Сагаалган, сагаалгансагайлнарамнай.

Ведущая: Дети, у наших предков было много обычаев и традиций.

Белый месяц - это не только символ начала весны, но и начало новой Жизни. В этот день люди ходят друг к другу в гости, поздравляют с праздником, дарят подарки, готовят множество разных блюд, по традиции угощают белой пищей.

Гостеприимен мой народ бурятский,

И гостю он знаком иль не знаком.

Повсюду где горит огонь очажный

Он преподносит чашу с молоком.

(Приветствие гостей хадаком с пиалой наполненной молоком).

Ведущая: Праздники обычно сопровождалась танцами, песнями, играми.

По лунному календарю наступил Новый год - год деревянной красной курицы.

Сейчас, дети, я расскажу вам небольшую легенду. Как-то раз накануне Нового года Великий Будда обнаружил, что идут года без названия, без примет, скучной чередой. И тогда Великий Будда пригласил к себе животных, и на это приглашение откликнулось только 12 животных, но зато они получили поистине божественные подарки, каждый был одарен целым годом с правами присвоения ему своего имени.

Первой пришла Мышь - Хулгана. Потом Корова – Ухэр, Тигр – Бар, Заяц-Туулай, Дракон-Луу, Змея- Могой, Лошадь-Морин, Овца-Хонин, Обезьяна-Бишин, Курица – Тахья, Собака – Нохой, Свинья- Гахай.

Приветственный танец (исполняют девочки).

Ведущая: А сейчас, дети, я предлагаю вам поиграть бурятскую народную Игру. ***Игра «Рукавичка»***

Ведущая: Сейчас послушаем стихи, которые написала наша землячка Галина Раднаева.

1-й ребенок:

А там где Уды слиянье,

С серебряной Селенгой.

Город народа окрепшего,

Город стоит вековой.

2-й ребенок:

Там под родными реками,

В неутомимом труде.

Молодеет моя столица,

Процветает Улан-Удэ.

3-й ребенок:

Знакомый мой язык,

Земля любимая, к которой так привык.

Везде живу я и творю,

Мне так мила и к сердцу так нужна,

Бурятия - прекрасная страна.

Песня «Сагаалган»

Ведущая: Какой праздник без спортивных состязаний. Буряты из древне славились ловкостью, силой, меткостью.

Игра «Конные скачки»

Ведущая: А сейчас предлагаю послушать стихи нашего земляка Анатолия Ощепкова:

1-й ребенок:

Куда не помотришь повсюду простор,

Поля с вызревающим хлебом.

Люблю говорить я о крае своем,

О нашей любимой отчизне.

О том, как мы трудимся, любим, поем,

О светлой и радостной жизни.

2-й ребенок:

Необъятны просторы республики нашей,

Стали степи и горы светлее и краше.

Оттого и живут в счастье юный и старый,

Что в колхозах растут табуны и отары.

Ведущая: Есть у бурят удивительный обычай произносить благопожелания

Юрээл (Взрослые – гости называют свои благопожелания).

Затем дети называют свои благопожелания:

1-й ребенок: Каждый год пусть будет счастливым.

Каждый год пусть будет спокойным.

2-й ребенок: Пусть земля наша будет плодородная.

3-й ребенок: Пусть каждый человек и стар и млад находят в этом году-покой, здоровье, счастье.

Ведущая: В старину у детей бурят не было игрушек, любимыми игрушками детей были «Шагай наадан» косточки (ведь буряты вели скотоводческий образ жизни).

Игра «Перегони скот»

Приглашаются две команды. Каждой команде дается ракетка. Берут ракетку за ручку, перегоняют шары (овцы, на пастбище не допуская потерь).

Игра «Меткий стрелок»

Ведущая: Дети, скажите, какой год по лунному календарю наступил?

Дети: Год красной курицы.

Звучит музыка входит взрослый в костюме Петуха - символ года.

Петух: Дорогие ребята, уважаемые взрослые. Поздравляю всех вас с праздником Сагаалган! Желаю здоровья, душевной теплоты, мира, исполнений всех заветных желаний.

Ведущая:

Вот и дождались мы наступления Нового года!

В круг скорее встаньте детвора!

Танцевать пришла пора!

Тот кто хочет танцевать

Должен с нами в «Ехор» встать. ***Танец «Ехор»***

Ведущая: Дети, какие вы знаете бурятские народные игры.

(Дети называют игры-шагайки, тетерева, волк и овцы и др.)

Бурятская народная игра «Тетерева».

Ведущая: Дети, живем мы с вами в республике Бурятия. А как называется наш район?

Дети: (Джидинский район, село Петропавловка).

Ведущая:

Нам песни многих стран известны,

Мы с ними дружим и поем.

А где найти нам лучше песни,

Рожденной здесь в краю родном.

Песня «Сагаалган»

Ведущая: Дети, вот и подошел к концу наш праздник, а длится, этот праздник будет ровно месяц.

Петух: Дети, на Сагаалган обычно дарят подарки, я приготовил вам сладости.

Детям вручают сладости.

Затем дети уходят под гимн Бурятии из зала.